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Εσωτερικός Κανονισμός Λειτουργίας 

Εισαγωγή 

 
Ο Εσωτερικός Κανονισμός Λειτουργίας του Σχολείου (ΦΕΚ491/9-2-2021 ) 

συντάσσεται έπειτα από εισήγηση της προϊσταμένης του Νηπιαγωγείου και με τη 

συμμετοχή όλων των μελών του συλλόγου διδασκόντων, των μελών, εκπροσώπου 

των γονέων και κηδεμόνων, καθώς και εκπροσώπου του οικείου Δήμου. Κύρια 

επιδίωξή του είναι να προσδιορίσει τους ειδικούς κανόνες σχετικά με την οργάνωση 

και λειτουργία της σχολικής μονάδας, με απώτερο στόχο την βελτίωση της ποιότητας 

του εκπαιδευτικού έργου και την διασφάλιση των παραμέτρων που αποτελούν 

απαραίτητη προϋπόθεση για την αποτελεσματική λειτουργία του σχολικού 

οργανισμού σε όλα τα επίπεδα (μαθητών, εκπαιδευτικών, βοηθητικού προσωπικού, 

γονέων/κηδεμόνων). 

Επιπλέον,    αποσκοπεί    στη    θεμελίωση    ενός    πλαισίου     που    υποστηρίζει 

το εκπαιδευτικό έργο και την απρόσκοπτη συμμετοχή όλων στην εκπαιδευτική 

διαδικασία, στη διαμόρφωση κλίματος που στηρίζει την ολόπλευρη ανάπτυξη της 

προσωπικότητας των μαθητών/μαθητριών, την εξασφάλιση της σωματικής ασφάλειας 

και της συναισθηματικής πλήρωσης όλων των μελών της σχολικής κοινότητας, την 

καλλιέργεια συνεργατικού πνεύματος, την αλληλεγγύη, τον δημοκρατικό διάλογο και 

την αποδοχή της διαφορετικότητας. 

Ο Εσωτερικός Κανονισμός Λειτουργίας του Σχολείου είναι εναρμονισμένος με 

την ισχύουσα νομοθεσία (ΠΔ 79/2017) και τις σύγχρονες παιδαγωγικές αντιλήψεις, 

ενώ είναι προσαρμοσμένος στις ιδιαίτερες συνθήκες λειτουργίας του Νηπιαγωγείου 

και τα χαρακτηριστικά της τοπικής σχολικής και ευρύτερης κοινότητας. 

 
Σύνταξη, έγκριση και τήρηση του Κανονισμού. 

● Ο Εσωτερικός Κανονισμός Λειτουργίας του Σχολείου εγκρίνεται από τη 

Συντονίστρια Εκπαιδευτικού Έργου που έχει την παιδαγωγική ευθύνη του σχολείου 

καθώς και από τη Διευθύντρια Α/θμιας Εκπαίδευσης. 

● Η τήρηση των κανόνων του αποτελεί ευθύνη και υποχρέωση όλων των μελών της 

σχολικής κοινότητας: της Διεύθυνσης του Νηπιαγωγείου, των εκπαιδευτικών και του 

βοηθητικού προσωπικού, των μαθητών, των γονέων και κηδεμόνων. 
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● Ο Εσωτερικός Κανονισμός Λειτουργίας με την έναρξη του σχολικού έτους 

κοινοποιείται με κάθε διαθέσιμο μέσο στους γονείς/κηδεμόνες και αναρτάται με την 

στον ιστότοπο του Νηπιαγωγείου. 

● Υπάρχει η δυνατότητα αναπροσαρμογής του, μέσω της προβλεπόμενης από τον 

νόμο συμμετοχικής διαδικασίας όλων των μελών της σχολικής κοινότητας και όταν 

θεωρηθεί απαραίτητο, έτσι ώστε να συμπεριλαμβάνει νέες νομοθετικές ρυθμίσεις, να 

ανταποκρίνεται στις αλλαγές των συνθηκών λειτουργίας του σχολείου και τις, κατά 

καιρούς, αποφάσεις των αρμόδιων συλλογικών οργάνων του. 

 
Ταυτότητα και όραμα του σχολείου μας 

● Ο σκοπός του Νηπιαγωγείου, σύμφωνα με την κείμενη νομοθεσία, είναι να 

βοηθήσει τα παιδιά να αναπτυχθούν σωματικά, συναισθηματικά, νοητικά και 

κοινωνικά, μέσα στο πλαίσιο των ευρύτερων στόχων της πρωτοβάθμιας εκπαίδευσης. 

● Το Νηπιαγωγείο, ως φορέας κοινωνικοποίησης του παιδιού (μετά την 

οικογένεια),θα πρέπει να εξασφαλίζει τις προϋποθέσεις, ώστε τα παιδιά να 

αναπτύσσονται και να κοινωνικοποιούνται ομαλά και πολύπλευρα. 

● Σύμφωνα με το άρθρο 3, του Ν.1566, το Νηπιαγωγείο βοηθά τα νήπια «να 

καλλιεργούν τις αισθήσεις τους, να οργανώνουν τις πράξεις τους, κινητικές και 

νοητικές, να εμπλουτίζουν και να οργανώνουν τις εμπειρίες τους, από το φυσικό και 

το κοινωνικό περιβάλλον, να αναπτύσσουν πρωτοβουλίες, ελεύθερα και αβίαστα, να 

αναπτύσσουν την ικανότητα κατανόησης και έκφρασης, με σύμβολα γενικά και 

ιδιαίτερα, στους τομείς της Γλώσσας, των Μαθηματικών και της Αισθητικής». 

● Επιπλέον, το σύγχρονο νηπιαγωγείο επιδιώκει τον σεβασμό της προσωπικότητας 

του νηπίου, την ικανοποίηση των φυσικών και ψυχικών του αναγκών καθώς και τον 

σεβασμό στις ατομικές του διαφορές. Και όλα αυτά μέσα σε μια ατμόσφαιρα χαράς, 

παιχνιδιού, δημιουργίας και πειθαρχημένης ελευθερίας. 

 
● Το 18ο Νηπιαγωγείο Λάρισας ιδρύθηκε το 1984. Λειτουργεί ως μονοθέσιο και 

συστεγάζεται με το 1ο Δημοτικό Σχολείο Λάρισας και το 38ο Νηπιαγωγείο Λάρισας. 

 
● Λειτουργεί με ένα πρωινό τμήμα ( Γενικής Παιδείας) και ένα τμήμα προαιρετικού 

ολοημέρου προγράμματος. Κατά το σχ. Έτος 2022 – 2023 υπηρετούν σε αυτό δύο 

εκπαιδευτικοί ΠΕ60 γενικής παιδείας και μία εκπαιδευτικός αγγλικής γλώσσας ΠΕ06. 
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Επιπλέον, υπηρετεί στη σχολική μονάδα και ένα άτομο βοηθητικού προσωπικού 

(υπεύθυνη καθαριότητας). 

 
Εκπαιδευτικοί: 

 

1. Νικολαΐδου Σαμέλα (Προϊσταμένη) 

 

2. Τζήκα Μαρία (Νηπιαγωγός) 

 

3. Τσιβρανίδου Σοφία (Αγγλικής γλώσσας) 

 

1. Βασικές αρχές και στόχοι του Εσωτερικού Κανονισμού Λειτουργίας 

 
 

● Ο Κανονισμός, περιλαμβάνει όρους και κανόνες, κατανομή αρμοδιοτήτων και 

ευθυνών, δικαιωμάτων και υποχρεώσεων, για όλα τα μέλη της σχολικής κοινότητας, 

έτσι ώστε να διαμορφώνεται στο σχολείο ένα παιδαγωγικό και διδακτικό κλίμα που 

διευκολύνει την απρόσκοπτη, μεθοδική και αποτελεσματική λειτουργία του. 

Ταυτόχρονα, οι δυσκολίες και τα προβλήματα που προκύπτουν, αντιμετωπίζονται 

από τα μέλη της σχολικής κοινότητας ως προκλήσεις και ευκαιρίες βελτίωσης, 

ανάπτυξης και ενδυνάμωσης παιδαγωγικών, διδακτικών, και άλλων πρακτικών. 

● Βασικοί στόχοι του Κανονισμού είναι οι μαθητές/μαθήτριες να διαμορφώσουν την 

προσωπικότητά τους αναπτύσσοντας δεξιότητες οι οποίες έχουν βασικό και 

κυρίαρχο ρόλο στη μαθησιακή διαδικασία και ταυτόχρονα αποτελούν δεξιότητες 

ζωής, όπως η δημιουργικότητα, ο αυτοέλεγχος, η συναίσθηση της ευθύνης, η 

συνεργασία, η ενσυναίσθηση, η αλληλεγγύη, ο αμοιβαίος σεβασμός, η 

αλληλοκατανόηση, η αποδοχή της διαφορετικότητας, ο σεβασμός όλων σε κοινούς 

συμφωνημένους κανόνες, η περιβαλλοντική συνείδηση, η προστασία της υγείας, 

καθώς και η εδραίωση της ισότητας, της αλληλεγγύης και της δημοκρατίας. 

● Μέσω των συμφωνημένων αρχών/κατευθύνσεων του Κανονισμού του 

Νηπιαγωγείου, επιδιώκεται: 

α) Να εξασφαλιστεί ένα υποστηρικτικό πλαίσιο για να είναι αποτελεσματικό το 

εκπαιδευτικό έργο με την συμμετοχή όλων των μαθητών/μαθητριών στην 

εκπαιδευτική διαδικασία. 
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β) Να αναπτυχθεί κατάλληλο κλίμα για την ανάπτυξη της προσωπικότητας του/της 

κάθε μαθητή/μαθήτριας αλλά και όλων των μελών της σχολικής κοινότητας. 

γ) Να διασφαλιστεί η σωματική και ψυχική υγεία όλων των μελών της σχολικής 

κοινότητας. 

δ) Να δημιουργηθεί πλαίσιο συνθηκών για ουσιαστική μάθηση, το οποίο οφείλει να 

ακολουθεί σύγχρονες παιδαγωγικές μεθόδους και στρατηγικές, βασισμένες στην 

καινοτομία και τη δημιουργικότητα. 

 
2.Λειτουργία του Σχολείου 

 
 

2.1. Διδακτικό ωράριο 

Η έναρξη, η λήξη, η διάρκεια μαθημάτων του βασικού υποχρεωτικού 

προγράμματος και του ολοημέρου νηπιαγωγείου, τα διαλείμματα, ο χρόνος 

διδασκαλίας ανά διδακτική ώρα, καθώς και η έναρξη και λήξη του διδακτικού έτους 

καθορίζονται από τις κείμενες διατάξεις και αποφάσεις του ΥΠΑΙΘ. Ανακοινώνονται 

στους γονείς με την έναρξη του διδακτικού έτους με σχετικό έντυπο και παράλληλα 

αναρτώνται στην ιστοσελίδα του Νηπιαγωγείου. 

 
● Για το σχολικό έτος 2022-2023 το πρόγραμμα του σχολείου, διαμορφώνεται ως 

εξής: 

 
Πρόωρη Υποδοχή (ισχύει μόνο για τους μαθητές/μαθήτριες που παρακολουθούν το 

ολοήμερο πρόγραμμα και είναι προαιρετικό) 

o Προσέλευση των μαθητών/τριών: 7:45-8:00. 

 
 

Υποχρεωτικό πρόγραμμα 

o Υποδοχή των μαθητών και των μαθητριών στο σχολείο: 08.15- 08:30. 

o Λήξη υποχρεωτικού προγράμματος- αποχώρηση μαθητών και μαθητριών: 13:00. 

 
 

Ολοήμερο πρόγραμμα 

o Έναρξη λειτουργίας των δραστηριοτήτων ολοημέρου προγράμματος: 13:00. 

o Λήξη των δραστηριοτήτων ολοημέρου προγράμματος: 16:00. 
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● Πρόωρη αποχώρηση από το ολοήμερο πρόγραμμα δεν προβλέπεται, εκτός από 

ειδικές περιπτώσεις, με την προσκόμιση υπεύθυνης δήλωσης του γονέα όπου 

αναφέρεται η αιτιολογία πρόωρης αποχώρησης. 

 
● Προκειμένου να διευκολυνθεί, κατά την έναρξη της σχολικής χρονιάς, η ομαλή 

προσαρμογή των μαθητών/τριών δύναται να εφαρμόζεται ευέλικτο ωράριο 

παραμονής στο Νηπιαγωγείο κατά τις πρώτες δύο εβδομάδες λειτουργίας (παρ. 7, 

άρθρο 2, Π.Δ. 79/2017). Επίσης, προβλέπεται η μεταφορά ωραρίου εργασίας σε 

απογευματινές ώρες έως δύο φορές κατά τη διάρκεια του σχολικού έτους για την 

οποία ενημερώνονται η Συντονίστρια Εκπαιδευτικού Έργου και η Διευθύντρια 

Εκπαίδευσης (άρθρο 16, παρ. 10 Π.Δ. 79/2017). 

 
2.2. Προσέλευση και αποχώρηση μαθητών/μαθητριών 

 

 
Η ώρα προσέλευσης των μαθητών και μαθητριών του Νηπιαγωγείου είναι 08:15 

έως 08:30. 

Η ώρα προσέλευσης για την πρωινή υποδοχή στο Νηπιαγωγείο είναι 07:45 έως 

08:00. 

Η προσέλευση και η αποχώρηση των μαθητών/μαθητριών γίνεται από την είσοδο 

της Ιουστινιανού. 

  Η έγκαιρη προσέλευση και η καλά οργανωμένη και ελεγχόμενη αποχώρηση 

είναι απαραίτητες προϋποθέσεις για την πραγματοποίηση του διδακτικού 

έργου και την εύρυθμη λειτουργία του σχολείου γενικότερα και διασφαλίζει 

την ασφάλεια των μαθητών και μαθητριών και του προσωπικού του σχολείου. 

  Οι ενήλικες που συνοδεύουν τα νήπια στο νηπιαγωγείο οφείλουν να 

φροντίζουν για την ασφαλή μεταφορά τους και να τα παραδίδουν στη 

νηπιαγωγό. Σε περίπτωση αργοπορημένης άφιξης το παιδί γίνεται δεκτό με 

την άδεια της Προϊσταμένης εφ΄ όσον έχει προηγηθεί τηλεφώνημα, που να 

επιβεβαιώνει ότι υπάρχει σοβαρός λόγος για την αργοπορία και μόνο αν αυτή 

η καθυστέρηση δεν αποτελεί μία καθημερινή συνήθεια. 
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  Η Νηπιαγωγός παραλαμβάνει τους μαθητές στην είσοδο του σχολείου. Οι 

ενήλικες που συνοδεύουν τους μαθητές κατά την άφιξή τους, δεν εισέρχονται 

μέσα στον χώρο του Νηπιαγωγείου, αλλά παραδίδουν τα παιδιά στην 

εκπαιδευτικό και αποχωρούν. Κατά τη διάρκεια του χρόνου της παραμονής 

των νηπίων/προνηπίων δεν παρευρίσκεται χωρίς άδεια στον χώρο του 

σχολείου κανείς, εκτός από τους μαθητές και την εκπαιδευτικό. 

  Με σκοπό την ασφάλεια των νηπίων/προνηπίων, οι θύρες εισόδου-εξόδου 

στο χώρο του σχολείου παραμένουν κλειστές κατά τη διάρκεια της 

λειτουργίας του. Η είσοδος του συστεγαζόμενου σχολείου κλειδώνεται στις 

08:30΄ και παραμένει κλειστή καθ’ όλη τη διάρκεια λειτουργίας του σχολείου, 

για να διαφυλάσσεται η ασφάλεια των μαθητών και να μην διακόπτεται η 

παιδαγωγική διαδικασία. Ανοίγει μόνο κατά την ώρα αποχώρησης των 

νηπίων, δηλαδή στη 13:00΄, ώρα αποχώρησης των πρωινών τμημάτων και 

στις 16.00,΄ ώρα αποχώρησης του ολοημέρου τμήματος. 

  Οι γονείς/κηδεμόνες μπορούν να εισέρχονται στο χώρο του σχολείου κατά 

τις προκαθορισμένες ημέρες και ώρες επικοινωνίας με τους/τις 

εκπαιδευτικούς, καθώς και για τις συναντήσεις ενημερώσεις που 

προγραμματίζονται τακτικά από το διδακτικό προσωπικό του σχολείου. Σε 

περιπτώσεις που απαιτείται η είσοδος τρίτων, στο πλαίσιο των εκπαιδευτικών 

δράσεων, που πραγματοποιούνται εντός του σχολικού χώρου, αυτό 

προϋποθέτει τη σύμφωνη γνώμη του Συλλόγου Διδασκόντων. 

  Η αποχώρηση από το νηπιαγωγείο γίνεται πάντοτε με τη συνοδεία ενήλικα. 

Τα παιδιά παραδίδονται μόνο στους αναγραφόμενους ενήλικες στην υπεύθυνη 

δήλωση προσέλευσης/αποχώρησης που συμπλήρωσαν οι γονείς τους κατά την 

εγγραφή τους. Η ευθύνη για την ασφάλεια των παιδιών μετά το ωράριο 

λειτουργίας ανήκει αποκλειστικά στον γονέα ή κηδεμόνα. 

  Οι γονείς/κηδεμόνες είναι υποχρεωμένοι να γνωρίζουν το ωράριο των 

παιδιών τους. Οι μαθητές σε καμία περίπτωση δε φεύγουν πριν από τη λήξη 

των μαθημάτων εκτός αν υπάρχουν εξαιρετικά σημαντικοί λόγοι. Στην 

περίπτωση αυτή οι γονείς επικοινωνούν με το σχολείο πριν την άφιξη τους, 

ενημερώνουν το λόγο για τον οποίο το παιδί πρέπει να αποχωρήσει και 

υπογράφουν σχετική υπεύθυνη δήλωση(παρ. 10, άρθρο 12, Π.Δ.79/2017, 

ΦΕΚ 109 Α). Αν παρουσιαστεί ανάγκη αποχώρησης κατά τη διάρκεια του 
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σχολικού ωραρίου λόγω ασθένειας, η εκπαιδευτικός επικοινωνεί με τους 

γονείς/κηδεμόνες (τηλεφωνικά), οι οποίοι προσέρχονται στο νηπιαγωγείο και 

ο μαθητής αποχωρεί, αφού υπογραφεί σχετική υπεύθυνη δήλωση. Στην 

περίπτωση που ο γονέας καθυστερήσει να παραλάβει το παιδί του η 

νηπιαγωγός προσπαθεί να τον ενημερώσει τηλεφωνικώς και παραμένει στο 

νηπιαγωγείο μέχρι να αποχωρήσει και ο τελευταίος μαθητής. 

  Οι γονείς/κηδεμόνες προσέρχονται έγκαιρα για την παραλαβή των μαθητών 

και των μαθητριών, παραμένουν έξω από τις εισόδους του σχολείου, χωρίς να 

παρεμποδίζουν τη διαδικασία αποχώρησης. Κάθε καθυστέρηση στην 

προσέλευση των συνοδών δημιουργεί κινδύνους για την ασφάλεια των 

μαθητών/μαθητριών που παρακολουθούν το σχολικό πρόγραμμα και 

παρεμποδίζει τη λειτουργία της σχολικής μονάδας. 

  Σε περιπτώσεις δυσμενών καιρικών συνθηκών, το σχολείο δύναται να 

τροποποιήσει τη διαδικασία προσέλευσης/αποχώρησης ώστε να μειωθεί στο 

ελάχιστο η έκθεση γονέων και μαθητών στις καιρικές συνθήκες δίχως να τεθεί 

σε κίνδυνο η ασφάλεια των μαθητών. 

  Στην αρχή του πρώτου τριμήνου του διδακτικού έτους και για διάστημα όχι 

μεγαλύτερο των δύο (2) εβδομάδων στο νηπιαγωγείο εφαρμόζεται ευέλικτο 

ωράριο παραμονής στο σχολείο για ορισμένα νήπια και προνήπια που φοιτούν 

για πρώτη φορά, προκειμένου να προσαρμοστούν. Το ευέλικτο ωράριο 

καθορίζεται από τον εκπαιδευτικό της τάξης, το σύλλογο διδασκόντων, σε 

συνεργασία με τους γονείς ή κηδεμόνες του παιδιού (ΠΔ 79/2017 όπως 

τροποποιήθηκε με το Νόμο 4559/2018, άρθρο 23). 

  Οι εκπαιδευτικοί των τμημάτων φροντίζουν για την ασφάλεια των νηπίων 

στα διαλείμματα. Η ώρα του διαλείμματος μπορεί να τροποποιείται ανάλογα 

με τις ειδικές συνθήκες που μπορεί να επικρατούν και το είδος/διάρκεια των 

οργανωμένων δραστηριοτήτων. Η Νηπιαγωγός πρέπει να έχει την ευελιξία να 

προσαρμόζει το χρόνο σύμφωνα με το συγκεκριμένο πλαίσιο της τάξης. 

 
2.3. Ωρολόγιο Πρόγραμμα του Σχολείου 

 
 

Το Ωρολόγιο Πρόγραμμα του Ενιαίου Τύπου Ολοήμερου Νηπιαγωγείου 

συντάσσεται με βάση την με αριθ. πρωτ. 130272/Δ1/05-08-2016 (ΦΕΚ 2670/2016, τ. 

https://edu.klimaka.gr/sxoleia/nipiagogio/1495-wrologio-programma-nhpiagwgeio
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Β΄) Υ.Α, όπως τροποποιήθηκε με το κεφ. Β, του άρθρ. 11 του Π.Δ 79/2017 (ΦΕΚ 109 

Α), όπως τροποποιήθηκε με το άρθρο 23, ν.4559/2018 (ΦΕΚ 142 Α). 

  Εξειδικεύεται από τον Σύλλογο Διδασκόντων με ευθύνη της Προϊσταμένης 

του Νηπιαγωγείου και υποβάλλεται προς έγκριση στον 

Προϊστάμενο/Προϊσταμένη εκπαιδευτικών θεμάτων της οικείας Διεύθυνσης 

Πρωτοβάθμιας Εκπαίδευσης. 

  Το πρόγραμμα δραστηριοτήτων το οποίο ακολουθούμε έχει καθοριστεί με 

όσα προβλέπει και περιλαμβάνει το Διαθεματικό Ενιαίο Πλαίσιο 

Προγραμμάτων Σπουδών (Δ.Ε.Π.Π.Σ.) για το Νηπιαγωγείο του Υπουργείου 

Παιδείας και Θρησκευμάτων. Είναι επίσης σύμφωνο με τις απαιτήσεις της 

εποχής μας, τόσο για την παροχή ποιοτικής αλλά και άρτιας εκπαίδευσης. 

  Τα προγράμματα αυτά δεν νοούνται ως διακριτά διδακτικά αντικείμενα, 

αλλά ως πλαίσια ανάπτυξης δραστηριοτήτων που είναι αναπτυξιακά 

κατάλληλες και αποτελεσματικές για τα παιδιά του Νηπιαγωγείου. Στόχος 

των προγραμμάτων είναι η ολόπλευρη ανάπτυξη των παιδιών σωματικά, 

συναισθηματικά, νοητικά και κοινωνικά. Βασίζονται στη συνεργατική, 

βιωματική, διερευνητική μάθηση, στην ολιστική προσέγγιση της γνώσης, στην 

εφαρμογή της συμπερίληψης και της διαφοροποιημένης διδασκαλίας και 

μάθησης. Πραγματοποιούνται μέσω δημιουργικών δραστηριοτήτων, έχουν 

διαθεματικό χαρακτήρα, με σκοπό την ενίσχυση των εγκάρσιων δεξιοτήτων 

και βασικών ικανοτήτων των μαθητών, μεταξύ των οποίων οι ψηφιακές 

ικανότητες, η κριτική σκέψη, η ικανότητα επίλυσης προβλημάτων και η 

ικανότητα για μάθηση. Επιπλέον, η δημιουργικότητα, η συνεργασία, η 

επικοινωνία, η ευελιξία και η προσαρμοστικότητα, η πρωτοβουλία, η 

οργανωτική ικανότητα, η ενσυναίσθηση, οι κοινωνικές δεξιότητες, η επίλυση 

προβλημάτων, ο ψηφιακός και τεχνολογικός γραμματισμός, δεξιότητες που 

καλλιεργεί το σχολείο του 21ου αιώνα. 

  Επίσης, το παιχνίδι ελεύθερο ή οργανωμένο κατέχει πρωτεύοντα ρόλο στην 

εξέλιξη του προγράμματος ως κυρίαρχο μέσο ανάπτυξης, μάθησης και 

κοινωνικοποίησης των παιδιών. 

 
  Στο πλαίσιο του ΕΩΠ του Νηπιαγωγείου και σύμφωνα με την Υπουργική 

Απόφαση Αριθμ.Φ.31/94185/Δ1/2021/ΦΕΚ 3791/Β/13-8-2021 «Εργαστήρια 
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Δεξιοτήτων στην Πρωτοβάθμια Εκπαίδευση», έχοντας υπόψη τις διατάξεις 

1.1 του άρθρου 34 του ν. 4692/2020 (Α’ 111) εντάσσονται στο εκπαιδευτικό 

πρόγραμμα της τάξης τα Εργαστήρια Δεξιοτήτων. Υλοποιούνται κατά την 

πρωινή λειτουργία και στο χρονικό διάστημα (διδακτικές ώρες) που ορίζεται 

για τις «Οργανωμένες Δραστηριότητες και διερευνήσεις με βάση το ΔΕΠΠΣ- 

ΑΠΣ», σε τρεις (3) διδακτικές ώρες, κατανεμημένες δύο (2) με τρεις (3) φορές 

την εβδομάδα. Ο/Η νηπιαγωγός έχει την ευελιξία να επιλέγει ανάλογα με το 

πλαίσιο, τη δυναμική της ομάδας και τα ενδιαφέροντα των νηπίων, τη 

θεματική που θα διαπραγματεύεται στην τάξη. 

  Τα Εργαστήρια Δεξιοτήτων διαπραγματεύονται τέσσερις θεματικούς 

άξονες, οι οποίοι ολοκληρώνονται και αλλάζουν ανά δίμηνο: 

 
 A΄ Θεματικός Κύκλος (Οκτώβριος-Νοέμβριος), «Ευζην» 

 
 

 Β΄Θεματικός Κύκλος (Δεκέμβριος-Ιανουάριος) «Ενδιαφέρομαι 

και Ενεργώ». 

 
 Γ΄ Θεματικός Κύκλος (Φεβρουάριος-Μάρτιος), «Φροντίζω το 

Περιβάλλον». 

 Δ΄ Θεματικός Κύκλος(Απρίλιος-Μάιος), «Δημιουργώ και 

καινοτομώ». 

 

 
Σύμφωνα με την Υπουργική Απόφαση Φ.80378/ΓΔ4/2021 - ΦΕΚ 3311/Β/26-7- 

2021 από το σχολικό έτος 2021-2022 εισάγεται στο πρωινό υποχρεωτικό πρόγραμμα 

του Νηπιαγωγείου η Αγγλική γλώσσα μέσα από δημιουργικές δραστηριότητες, 

βιωματικού χαρακτήρα. Η εισαγωγή της Αγγλικής γίνεται με τη διάθεση 

εκπαιδευτικού ΠΕ06 για δύο διδακτικές ώρες την εβδομάδα, στο πρωινό 

υποχρεωτικό πρόγραμμα του Νηπιαγωγείου, σε πλαίσιο συνεργασίας με τον/την 

νηπιαγωγό του τμήματος. Ο/Η νηπιαγωγός κατά τις ώρες αυτές παραμένει στην τάξη 

λαμβάνοντας ενεργό μέρος στη μαθησιακή διαδικασία, με βάση τις ανάγκες και την 

οργάνωση των δραστηριοτήτων, όπως συναποφασίζονται από τους/τις δύο 

εκπαιδευτικούς (ΠΕ06 και ΠΕ60). 
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  Σκοπός της ενσωμάτωσης της Αγγλικής γλώσσας στο Νηπιαγωγείο είναι ο 

εμπλουτισμός του προγράμματος του Νηπιαγωγείου - μεθοδολογικά και 

θεματικά - σε σχέση με τη γλωσσική και ολόπλευρη ανάπτυξη των νηπίων για 

την ενίσχυση της πολυγλωσσικής επίγνωσης, της διαπολιτισμικής 

επικοινωνίας και τη διαμόρφωση της ταυτότητας του ενεργού πολίτη στη 

σύγχρονη πολυπολιτισμική κοινωνία. 

 
 Σύμφωνα με το άρθρο 3: 

Η εισαγωγή της Αγγλικής Γλώσσας στο Νηπιαγωγείο: α) εμπλουτίζει τα 

υφιστάμενα προγράμματα και εντάσσεται λειτουργικά στη φιλοσοφία τους, 

υποστηρίζοντας τη διερευνητική και διαθεματική προσέγγιση και τον 

παιγνιώδη χαρακτήρα της μάθησης, β) στηρίζεται στη γνώση των 

αναπτυξιακών χαρακτηριστικών των μικρών παιδιών, γ) ανταποκρίνεται στις 

παιδαγωγικές αρχές του Αναλυτικού Προγράμματος του Νηπιαγωγείου, δ) 

εστιάζει στον επικοινωνιακό χαρακτήρα της γλώσσας και στην ανάγκη 

διαπολιτισμικής αλληλεπίδρασης, ε) σέβεται την ολιστική προσέγγιση της 

μάθησης και πραγματοποιείται μέσω δημιουργικών δραστηριοτήτων με 

διαθεματικό χαρακτήρα, στ) στηρίζεται στην αμοιβαία και αρμονική 

αλληλεπίδραση και συνεργασία των Νηπιαγωγών και των εκπαιδευτικών της 

Αγγλικής γλώσσας. 

  Στο Νηπιαγωγείο, στο πλαίσιο της σχολικής ζωής και κατά τη διάρκεια του 

διδακτικού ωραρίου, σχεδιάζονται με απόφαση του συλλόγου διδασκόντων 

και πραγματοποιούνται ποικίλες σχολικές δράσεις, που στόχο έχουν να 

συμπληρώσουν και να εμπλουτίσουν τα προγράμματα σπουδών και να 

δημιουργήσουν ένα σχολείο ανοιχτό προς την κοινωνία. Το πρόγραμμα 

δραστηριοτήτων του Νηπιαγωγείου προεκτείνεται και συμπληρώνεται με 

εκπαιδευτικές επισκέψεις σε Μουσεία, θέατρα, πολυχώρους. Επιπλέον, άλλες 

φορές, έχουν ως στόχο την εμπλοκή των μαθητών/τριών σε αθλητικές 

δραστηριότητες. 

  Δράσεις – Προγράμματα εκπονούνται κατά τη διάρκεια της χρονιάς 

βασιζόμενοι πάντα στις κλίσεις και τα ενδιαφέροντα των παιδιών υπό την 

επίβλεψη της Συντονίστριας Εκπαιδευτικού Έργου ή των Υπευθύνων 

Εκπαιδευτικών Προγραμμάτων. 
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3.Σχολική και Κοινωνική Ζωή 

 
 

3.1. Φοίτηση 

  Η φοίτηση των μαθητών/μαθητριών στο Νηπιαγωγείο είναι υποχρεωτική 

και εποπτεύεται από τον/την εκπαιδευτικό της τάξης, ο οποίος/η οποία 

καταγράφει τις καθημερινές απουσίες και από την Προϊσταμένη που τις 

καταχωρίζει στο πληροφοριακό σύστημα του ΥΠΑΙΘ. Για αυτό το λόγο θα 

πρέπει να γνωρίζουμε την αιτιολόγησή της.

  H ανελλιπής φοίτηση του μαθητή αποτελεί βασική προϋπόθεση τόσο για 

την ομαλή προσαρμογή του στο σχολικό περιβάλλον όσο και για την 

απρόσκοπτη παρακολούθηση του προγράμματος δραστηριοτήτων του 

σχολείου.

  Η φοίτηση στο ολοήμερο πρόγραμμα είναι υποχρεωτική για τους 

μαθητές/τριες που είναι εγγεγραμμένοι σε αυτό. Σε περίπτωση που μαθητές 

συμπληρώνουν 15 συνεχόμενες απουσίες, οι οποίες δε δικαιολογούνται από 

ιατρική γνωμάτευση, διαγράφονται από το ολοήμερο πρόγραμμα.

  Αν οι απουσίες του μαθητή του νηπιαγωγείου υπερβαίνουν τις εκατό (100) 

ανά διδακτικό έτος, η βεβαίωση φοίτησης για την εγγραφή στην Α΄ 

Δημοτικού χορηγείται με απόφαση του συλλόγου διδασκόντων, που εκδίδεται 

ύστερα από σύμφωνη γνώμη του Συντονιστή Εκπαιδευτικού Έργου 

Νηπιαγωγών.

  Η ελλιπής φοίτηση και μάλιστα χωρίς σοβαρό λόγο, δυσχεραίνει τόσο το 

σχολικό έργο όσο και την πρόοδο των μαθητών/μαθητριών.

  Σε αντίθετη περίπτωση ο μαθητής επαναλαμβάνει τη φοίτηση στο 

νηπιαγωγείο σύμφωνα με το άρθρο 204 του Νόμου 4610/07-05-2019. Όταν 

ένας μαθητής απουσιάζει συστηματικά και αδικαιολόγητα από το σχολείο ο 

εκπαιδευτικός της τάξης επικοινωνεί άμεσα με τους γονείς/κηδεμόνες και 

ενημερώνει την Προϊσταμένη του Νηπιαγωγείου. Εφόσον δεν επιλύεται το 

πρόβλημα της συστηματικής και αδικαιολόγητης απουσίας αναζητείται ο 

μαθητής και η οικογένεια του μαθητή μέσω της αστυνομικής και της 

δημοτικής αρχής καθώς και της αρμόδιας κοινωνικής υπηρεσίας (άρθρο 13, 

ΠΔ79/2017). Αν ένας μαθητής είναι άρρωστος και θα απουσιάσει για μεγάλο 

χρονικό διάστημα οι γονείς/κηδεμόνες προσκομίζουν ιατρική βεβαίωση στην
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οποία θα αναφέρεται το είδος της ασθένειάς του και θα τονίζεται από τον 

θεράποντα ιατρό η δυνατότητα να επανέλθει στο νηπιαγωγείο χωρίς να 

υπάρχει κίνδυνος της μετάδοσης της ασθένειας στα υπόλοιπα παιδιά. 

  Την ουσιαστική αλλά και την τυπική ευθύνη απέναντι στο σχολείο και την 

πολιτεία για τη φοίτηση των μαθητών, φέρουν κατά το νόμο οι 

γονείς/κηδεμόνες τους.

  Αν το παιδί υποβάλλεται σε κάποια συγκεκριμένη φαρμακευτική αγωγή ή 

αν έχει ευαισθησία σε φάρμακα, σε κάποιες τροφές ή σε κάτι άλλο, είναι 

απαραίτητη η ενημέρωση των εκπαιδευτικών. Απαγορεύεται η χορήγηση 

φαρμάκων από τις νηπιαγωγούς, όπως ορίζει σχετική νομοθεσία. Παρέχονται 

όμως οι πρώτες βοήθειες και ενημερώνονται τηλεφωνικά οι γονείς του 

παιδιού ή το ΕΚΑΒ (σε περίπτωση εξαιρετικού περιστατικού).

 
3.2. Εγγραφές νηπίων 

 

Η εγγραφή των προνηπίων γίνεται ηλεκρονικά με ευθύνη των γονέων μέσω 

της ψηφιακής υπηρεσίας gov.gr. Το πιστοποιητικό γέννησης του νηπίου εκδίδεται 

από την Προϊσταμένη μέσω του my school, του πληροφοριακού συστήματος του 

Υπουργείου Παιδείας. Οι γονείς υποχρεούνται να προσκομίσουν: 

 
 Το βιβλιάριο υγείας του παιδιού ή άλλο στοιχείο στο οποίο να φαίνεται ότι 

έγιναν τα προβλεπόμενα από το νόμο εμβόλια.

 
 Το Ατομικό Δελτίο Υγείας Μαθητή (ΑΔΥΜ). Το ΑΔΥΜ δίνεται στους 

γονείς/κηδεμόνες από το σχολείο και επιστρέφεται συμπληρωμένο το 

αργότερο μέχρι τέλος Σεπτεμβρίου.

 
 Υπεύθυνη δήλωση του γονέα / κηδεμόνα ότι αναλαμβάνει την ευθύνη για την 

ασφαλή μετακίνηση του νηπίου από και προς το σχολείο.

 
 Αποδεικτικό στοιχείο, όπως προβλέπεται από το άρθρο 1, του Π.Δ. 200/98 

(ΦΕΚ 161/1998), (πχ. λογαριασμός ΔΕΗ, μισθωτήριο οικίας, ή άλλο 

έγγραφο) από το οποίο, κατά την κρίση της Προϊσταμένης του Νηπιαγωγείου, 

φαίνεται η διεύθυνση κατοικίας του μαθητή.
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  Εκπρόθεσμες εγγραφές γίνονται δεκτές μόνο με απόφαση του οικείου Διευ 

θυντή/τριας Α/θμιας Εκπ/σης.

 
3.3. Ηλικία φοίτησης 

 

Στο νηπιαγωγείο εγγράφονται νήπια που συμπληρώνουν τη νόμιμη ηλικία. Στο 

νηπιαγωγείο φοιτούν δύο ηλικίες νηπίων. Η πρώτη ηλικία (νήπια) περιλαμβάνει τα 

νήπια, τα οποία στις 31 Δεκεμβρίου του έτους εγγραφής συμπληρώνουν ηλικία πέντε 

(5) ετών. Η δεύτερη ηλικία (προνήπια) περιλαμβάνει τα νήπια, τα οποία στις 31 

Δεκεμβρίου του έτους εγγραφής συμπληρώνουν ηλικία τεσσάρων (4) ετών. 

 
3.4. Σχολικές γιορτές – εκπαιδευτικές επισκέψεις 

 

  Οι σχολικές γιορτές και οι εκπαιδευτικές επισκέψεις αποτελούν μέρος της 

σχολικής ζωής και βοηθούν στην αποτελεσματική πραγμάτωση του σχολικού 

έργου, γι’ αυτό οι μαθητές /μαθήτριες δεν πρέπει να απουσιάζουν από αυτές, 

παρά μόνο αν έχουν σοβαρό λόγο. 

  Οι σχολικές δράσεις δύνανται να υλοποιούνται εντός της σχολικής μονάδας 

ή εκτός (διδακτικές επισκέψεις, ημερήσια εκδρομή, εκπαιδευτικές ανταλλαγές 

κλπ) και απαιτούν μετακίνηση μαθητών/τριών. Για τη συμμετοχή των 

μαθητών/τριών σε δράσεις που πραγματοποιούνται εκτός του σχολείου, 

απαιτείται η έγγραφη σύμφωνη γνώμη των γονέων/κηδεμόνων. Σε 

διαφορετική περίπτωση τα παιδιά δε συμμετέχουν. Τις ημέρες των 

επισκέψεων τηρείται το ημερήσιο σχολικό διδακτικό ωράριο. Οι 

εκπαιδευτικές επισκέψεις πραγματοποιούνται μόνο αν το επιτρέπουν οι 

συνθήκες. 

  Στις σχολικές γιορτές το ωράριο διαμορφώνεται ανάλογα και οι γονείς και 

οι μαθητές/μαθήτριες ενημερώνονται έγκαιρα για την ώρα έναρξης και λήξης 

της γιορτής. Την ημέρα αυτή δεν λειτουργεί το Ολοήμερο τμήμα. 
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3.5. Σχολικοί χώροι 

 
 

Στόχος του σχολείου είναι να αποκτήσουν οι μαθητές αίσθημα ευθύνης σε ό,τι 

αφορά την ποιότητα του σχολικού χώρου και να τον σέβονται. Καθαροί και 

συντηρημένοι χώροι των αιθουσών, του αύλειου χώρου και της σχολικής περιουσίας, 

διαμορφώνουν τον περιβάλλοντα χώρο μέσα στον οποίο το παιδί εξελίσσεται, 

δημιουργεί και υιοθετεί αξίες ζωής. Φθορές, ζημιές και κακή χρήση της σχολικής 

περιουσίας αποδυναμώνουν τις εκπαιδευτικές δυνατότητές του και παιδαγωγικά 

εθίζουν τον μαθήτη/τρια στην αντίληψη της απαξίωσης της δημόσιας περιουσίας. Ο 

σεβασμός στα περιουσιακά στοιχεία του Νηπιαγωγείου, τις υποδομές, τον εξοπλισμό 

αλλά και το φυσικό περιβάλλον του σχολείου αποτελεί βασική υποχρέωση όλων των 

μελών της σχολικής κοινότητας. Με το ίδιο σκεπτικό υπάρχει φροντίδα για την τάξη 

και την καλαισθησία στις σχολικές αίθουσες, καθώς είναι ο ιδιαίτερος χώρος, όπου 

παραμένουν και εργάζονται μαθητές/μαθήτριες και εκπαιδευτικοί πολλές ώρες. 

Φροντίδα όλων είναι να διατηρούνται οι χώροι καθαροί. Τεράστια συμβολή σε αυτό 

έχει και η υπεύθυνη καθαριότητας του Νηπιαγωγείου. 

3.6. Διάλειμμα 

Κατά τη διάρκεια του διαλείμματος οι μαθητές/μαθήτριες βγαίνουν στο προαύλιο, 

όπως έχει καθοριστεί από το Ωρολόγιο Πρόγραμμα. 

Σε περίπτωση κακοκαιρίας οι μαθητές /μαθήτριες παραμένουν στην αίθουσα. 

Το διάλειμμα είναι χρόνος παιχνιδιού και ανάπτυξης κοινωνικών σχέσεων όπου οι 

μαθητές και οι μαθήτριες αλληλεπιδρούν, παίζουν αρμονικά και για οποιοδήποτε 

πρόβλημα ή δυσκολία αντιμετωπίζουν απευθύνονται στους/στις εκπαιδευτικούς που 

βρίσκονται στο προαύλιο. 

Κατά τη διάρκεια του διαλείμματος δεν επιτρέπεται κανένας ανήλικος ή ενήλικος 

να παρακολουθεί, να συνομιλεί ή να δίνει αντικείμενα σε μαθητές και μαθήτριες του 

σχολείου από τα κάγκελα του προαύλειου χώρου. 

3.7. Σχολικό πρόγραμμα 

Η φοίτηση στο Νηπιαγωγείο αποτελεί το πιο σημαντικό βήμα στη ζωή του παιδιού 

για τη μάθηση, την προσωπική ανάπτυξη και κοινωνικοποίησή του. Οι μαθητές και 

μαθήτριες παρακολουθούν και συμμετέχουν ενεργά στην καθημερινή εκπαιδευτική 

διαδικασία σεβόμενοι τους κανόνες του σχολείου, όπως διαμορφώνονται από τους 
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ίδιους και τους εκπαιδευτικούς της τάξης, όπως και το δικαίωμα των συμμαθητών και 

συμμαθητριών τους για μάθηση. 

Τα παιδιά μαθαίνουν να συνεργάζονται, να δημιουργούν, να αλληλεπιδρούν, να 

αυτενεργούν και να είναι υπεύθυνα. Η συνεργασία μεταξύ γονέων/κηδεμόνων και 

εκπαιδευτικών έχει κοινό στόχο την υγιή ανάπτυξη παιδιών με ολοκληρωμένη 

προσωπικότητα. 

3.8. Συμπεριφορά - Δικαιώματα – Υποχρεώσεις 

α) Η Προϊσταμένη 

  Η Προϊσταμένη του σχολείου ενδιαφέρεται για την οργάνωση και 

πραγματοποίηση του έργου μέσα στο σχολείο, καθώς και για την διευκόλυνση 

του έργου των εκπαιδευτικών και του υπόλοιπου προσωπικού και γι΄ αυτό 

έχει και τις περισσότερες ευθύνες. Οι εντολές και οι οδηγίες της είναι 

σύννομες και απορρέουν από ην νόμιμη εξουσία της. Η Προϊσταμένη οφείλει 

να έχει όραμα για την σχολική μονάδα που προΐσταται, να συνεργάζεται με 

όλους τους εμπλεκόμενους φορείς, προκειμένου να κάνει πραγματικότητα το 

όραμα που δεν είναι άλλο από το καλό των μαθητών και μαθητριών του 

σχολείου. Το έργο της, τα καθήκοντα και οι αρμοδιότητές της περιγράφονται 

και καθορίζονται από τα άρθρα 27-32 της υπ΄αριθμ. Φ.353.1/ 

324/105657/Δ1/8-10-2002 Υ.Α. και από κάθε άλλη τροποποιητική νομική 

διάταξη. 

 
  Έχει τακτική επικοινωνία με τους γονείς/κηδεμόνες επιδιώκοντας πνεύματος 

συνεργασίας ανάμεσα στο σχολείο και στην οικογένεια για την 

αποτελεσματικότερη επίλυση των προβλημάτων που προκύπτουν. Προσπαθεί 

να αποκαθιστά την επικοινωνία ανάμεσα σε γονείς και εκπαιδευτικούς, όταν 

υπάρχουν προβλήματα. 

 
  Δημιουργεί τις κατάλληλες συνθήκες ώστε   καθένας να ασκεί σωστά το 

έργο του εξασφαλίζοντας την έντιμη διοικητικά και παιδαγωγικά σχέση, 

αναγνωρίζοντας και κατοχυρώνοντας τον ρόλο της κάθε πλευράς με 

δικαιοσύνη απέναντι σε όλους , εκπαιδευτικούς, μαθητές, γονείς. 
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  Παροτρύνει τους εκπαιδευτικούς να ανταλλάσσουν καλές πρακτικές, να 

αναπτύσσουν πνεύμα συλλογικότητας, να έχουν όραμα για το σχολείο και να 

συνειδητοποιούν ότι η σωστή λειτουργία του σχολείου είναι υπόθεση όλων. 

 
  Συνεργάζεται με τις Δημοτικές αρχές και τις υπηρεσίες, επιδιώκοντας να 

δώσει λύσεις στα προβλήματα του σχολείου. Προσπαθεί να αντιμετωπίζει με 

ψυχραιμία και σύνεση έκτακτες ανάγκες που προκύπτουν. Αξιοποιεί κάθε 

δυνατότητα συνεργασίας με την τοπική κοινωνία, προκειμένου να επιτύχει το 

καλύτερο για τη σχολική μονάδα. 

 
  Συμβάλλει στη δημιουργία κλίματος δημοκρατικής συμπεριφοράς των 

διδασκόντων/διδασκουσών και των μαθητών/μαθητριών και είναι 

υπεύθυνος/υπεύθυνη, σε συνεργασία με τους εκπαιδευτικούς, για την ομαλή 

λειτουργία του σχολείου. 

 
  Ενημερώνει τα μέλη της εκπαιδευτικής κοινότητας για την εκπαιδευτική 

νομοθεσία, τις εγκυκλίους και τις αποφάσεις που αφορούν τη λειτουργία του 

Σχολείου και τις αρμοδιότητες του Συλλόγου Διδασκόντων. 

 
  Λαμβάνει μέριμνα για την εξασφάλιση παιδαγωγικών μέσων και εργαλείων, 

την καλή χρήση τους στη σχολική τάξη, τη λειτουργικότητα και την 

αντικατάστασή τους, σε περίπτωση φθοράς. 

  Είναι υπεύθυνη, μαζί με τους/τις εκπαιδευτικούς, για την καθαριότητα και 

αισθητική των χώρων του Νηπιαγωγείου, καθώς και για την προστασία της 

υγείας και ασφάλειας των μαθητών/μαθητριών. 

  Έχει την ευθύνη για τη διαμόρφωση θετικού κλίματος στο σχολείο, για την 

ανάπτυξη αρμονικών σχέσεων ανάμεσα στα μέλη της σχολικής κοινότητας. 

 
β) Οι εκπαιδευτικοί 

  Εκπαιδεύουν τους μαθητές και τις μαθήτριες, σύμφωνα με τους σκοπούς και 

τους στόχους της προσχολικής εκπαίδευσης και μέσα στο πλαίσιο της 

εκπαιδευτικής πολιτικής και με την καθοδήγηση των Στελεχών της 

Εκπαίδευσης. 



20  

  Ακολουθώντας το αναλυτικό πρόγραμμα και τις εκπαιδευτικές τάσεις που 

επικρατούν, εφαρμόζουν δραστηριότητες που εξασφαλίζουν την ενεργό 

συμμετοχή των νηπίων στη μαθησιακή διαδικασία σεβόμενοι τα 

ενδιαφέροντα, τις κλίσεις και τις ιδιαίτερες ανάγκες τους, το μαθησιακό τους 

προφίλ και λαμβάνοντας υπόψη τις ιδιαίτερες συνθήκες που επηρεάζουν την 

πρόοδο και την συμπεριφορά τους. 

  Προετοιμάζουν καθημερινά και οργανώνουν το μάθημά τους, 

εφαρμόζοντας σύγχρονες και κατάλληλες μεθόδους διδασκαλίας, 

αξιοποιώντας τα εποπτικά μέσα και τις νέες τεχνολογίες με βάση τις ανάγκες 

των μαθητών και τις ιδιαιτερότητες των γνωστικών αντικειμένων. 

  Συνεργάζονται με τους μαθητές/μαθήτριες, σέβονται την προσωπικότητά 

τους, καλλιεργούν και εμπνέουν σ’ αυτούς, κυρίως με το παράδειγμά τους, 

δημοκρατική συμπεριφορά. 

  Οι εκπαιδευτικοί που διδάσκουν στο ίδιο τμήμα συνεργάζονται στον 

προγραμματισμό και στην εφαρμογή των διαθεματικών δραστηριοτήτων και 

συζητούν μεταξύ τους τα προβλήματα που τυχόν αντιμετωπίζουν μέσα στην 

τάξη ενώ επιλέγουν από κοινού τρόπους αποτελεσματικής αντιμετώπισής 

τους. 

  Συμμετέχουν στον προγραμματισμό του εκπ/κού έργου της σχολικής μονά- 

δας. Συμμετέχουν στις συνεδριάσεις του Συλ/γου Διδασκόντων, στις 

παιδαγωγικές συναντήσεις και στα σεμινάρια επιμόρφωσης που 

πραγματοποιούνται σύμφωνα με τις κείμενες διατάξεις και εκφράζουν 

ελεύθερα τις παιδαγωγικές απόψεις τους. 

  Προσέρχονται στο σχολείο έγκαιρα, εφαρμόζουν το Ωρολόγιο πρόγραμμα 

και τηρούν την ώρα έναρξης και λήξης των μαθημάτων. Καταγράφουν 

καθημερινά τις απουσίες των μαθητών. Λαμβάνουν μέρος σε όλα τα 

προγράμματα και στις εκδηλώσεις του σχολείου και αναλαμβάνουν 

πρωτοβουλίες και αρμοδιότητες για την εύρυθμη λειτουργία του σχολείου. 

  Φροντίζουν για την ασφάλεια των μαθητών επιτηρώντας τους κατά την 

είσοδο, τα διαλείμματα, την παραμονή και την αποχώρησή τους από το 

σχολείο. Επιμελούνται την καθαριότητα των σχολικών χώρων και ότι άλλο 

σχετίζεται με ην υγιεινή και την ασφάλεια των μαθητών. Ενδιαφέρονται για 

την προστασία του σχολικού χώρου και την σχολική περιουσία. 
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  Ενημερώνονται από την Διεύθυνση του Νηπιαγωγείου και από την 

ιστοσελίδα της Διεύθυνσης Πρωτοβάθμιας Εκπαίδευσης Λάρισας για τα 

διατάγματα, τις οδηγίες, τις ανακοινώσεις και τις εγκυκλίους. 

  Αναλαμβάνουν εξωδιδακτικές εργασίες του σχολείου, συμβάλλοντας έτσι 

έμπρακτα στη συλλογική λειτουργία του. Σε περίπτωση έκτακτης ανάγκης 

απουσίας τους από το σχολείο ενημερώνουν έγκαιρα την Διεύθυνση του 

σχολείου. Σε περίπτωση έκτακτης απουσίας συναδέλφου και αδυναμίας 

αναπλήρωσής του από την Διεύθυνση Πρωτοβάθμιας Εκπαίδευσης Λάρισας, 

πραγματοποιούν κυλιόμενο ωράριο εργασίας ή ότι προτείνει η Προϊσταμένη, 

προκειμένου να αποφευχθούν λειτουργικά προβλήματα. Για την κάθε είδους 

ρύθμιση, πρωταρχική σημασία έχει η ασφάλεια των παιδιών. 

  Τηρούν εχεμύθεια σε ότι αφορά τις αποφάσεις του Συλλόγου Διδασκόντων 

και τυχόν συζητήσεις μεταξύ των εκπαιδευτικών για την πορεία κάποιων 

μαθητών και ιδιαίτερα για θέματα που θεωρούνται προσωπικά δεδομένα. 

 
 Επικοινωνούν με τους γονείς, όταν απουσιάζει ο μαθητής πλέον των τριών 

(3) ημερών και δεν έχουν ενημερωθεί για την αιτία της απουσίας. 

 

  Μεριμνούν για τη δημιουργία κλίματος αρμονικής συνεργασίας και 

συνεχούς και αμφίδρομης επικοινωνίας με τους γονείς/κηδεμόνες των 

μαθητών/μαθητριών, και τους ενημερώνουν για τη φοίτηση, τη συμπεριφορά 

και την εξέλιξη των παιδιών τους. 

 
  Φροντίζουν για την πρόοδο όλων των μαθητών /μαθητριών τους και τους 

προσφέρουν παιδεία διανοητική, ηθική και κοινωνική. 

  Συμβάλλουν στην εμπέδωση ενός ήρεμου, θετικού, συνεργατικού, 

συμπεριληπτικού, εποικοδομητικού σχολικού κλίματος. 

  Ενδιαφέρονται για τις συνθήκες ζωής των μαθητών/μαθητριών τους στην 

οικογένεια και στο ευρύτερο κοινωνικό περιβάλλον, λαμβάνουν υπόψη τους 

παράγοντες που επηρεάζουν την πρόοδο και συμπεριφορά των 

μαθητών/μαθητριών τους και υιοθετούν κατάλληλες παιδαγωγικές ενέργειες, 

ώστε να αντιμετωπισθούν πιθανά προβλήματα. 
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  Ενθαρρύνουν τους μαθητές/μαθήτριες να συμμετέχουν ενεργά στη 

διαμόρφωση και λήψη αποφάσεων για θέματα που αφορούν τους ίδιους και το 

σχολείο και καλλιεργούν τις αρχές και το πνεύμα αλληλεγγύης και 

συλλογικότητας. 

  Συνεργάζονται με την Προϊσταμένη, τους γονείς και τα αρμόδια Στελέχη 

Εκπαίδευσης για την καλύτερη δυνατή παιδαγωγική αντιμετώπιση 

προβλημάτων συμπεριφοράς, σεβόμενοι την προσωπικότητα και τα 

δικαιώματα των μαθητών/μαθητριών. 

  Ανανεώνουν και εμπλουτίζουν τις γνώσεις τους, σχετικά με τις επιστήμες 

της αγωγής τόσο μέσω των διάφορων μορφών επιμόρφωσης, που παρέχονται 

θεσμικά από το σύστημα της οργανωμένης εκπαίδευσης, όσο και μέσω της 

ενδοσχολικής επιμόρφωσης ή και της αυτοεπιμόρφωσης. 

 

γ) Οι μαθητές/μαθήτριες 

  Επιδεικνύουν σεβασμό, με τη στάση τους, προς κάθε μέλος της σχολικής 

κοινότητας. 

  Κατά τη διάρκεια των μαθημάτων τηρούν τους κανόνες της τάξης, 

συμμετέχουν ενεργά συνδιαμορφώνοντας την καθημερινή εκπαιδευτική 

διαδικασία. 

  Απευθύνονται στους/στις εκπαιδευτικούς και στη Διεύθυνση του Σχολείου 

και ζητούν τη βοήθειά τους, για κάθε πρόβλημα που τους απασχολεί και τους 

δημιουργεί εμπόδιο στη σχολική ζωή. 

  Προσέχουν ώστε να διατηρούν καθαρούς όλους τους χώρους και δείχνουν 

ενδιαφέρον για την υλική περιουσία του σχολείου. 

  Αποφεύγουν ρητά την άσκηση οποιασδήποτε μορφής βίας (σωματική, 

λεκτική ή ψυχολογική). 

  Προσπαθούν να λύνουν τις αντιθέσεις ή διαφωνίες με διάλογο. Σε 

περιπτώσεις που γίνονται αποδέκτες ή παρατηρητές βίαιης λεκτικής, 

ψυχολογικής ή και σωματικής συμπεριφοράς, ενεργούν άμεσα και 

ακολουθούν τα παραπάνω βήματα: 

 Συζητούν άμεσα και ειρηνικά με όποιον έχουν διαφορά. 

 Απευθύνονται στον υπεύθυνο εκπαιδευτικό τμήματος. 

 Απευθύνονται στην Προϊσταμένη του Νηπιαγωγείου. 
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  Συμβάλλουν στην υιοθέτηση αειφορικών πρακτικών, όπως η ανακύκλωση 

υλικών. 

  Στις σχολικές εκδηλώσεις και γιορτές αλλά και στις διδακτικές επισκέψεις 

εκτός Νηπιαγωγείου ακολουθούν τους συνοδούς εκπαιδευτικούς και 

συμπεριφέρονται με ευγένεια και ευπρέπεια. 

 
δ) Γονείς και κηδεμόνες 

  Οι γονείς/κηδεμόνες οφείλουν να συμπεριφέρονται προς όλους τους 

εκπαιδευτικούς με την δέουσα ευγένεια, σοβαρότητα και σεβασμό που 

επιβάλλει το λειτούργημά τους και ο χώρος του σχολείου. Πρέπει να 

διαβάζουν προσεκτικά όλες τις ανακοινώσεις που αναρτώνται στις εισόδους 

του σχολείου και τις ανακοινώσεις που μεταφέρουν οι μαθητές ή τις 

ηλεκτρονικές. 

  Οφείλουν να γνωστοποιούν εμπιστευτικά στη Νηπιαγωγό κάθε ιδιαιτερότητα 

που αφορά τη σωματική και ψυχική υγεία του μαθητή αλλά και οποιαδήποτε 

αλλαγή στη ζωή του παιδιού (π.χ. διαζύγιο, νέο μωρό κ.λπ.), προκειμένου η 

νηπιαγωγός να γνωρίσει καλύτερα τις ψυχικές του ανάγκες και να τις 

συμπεριλάβει στην παιδαγωγική της προσέγγιση. Σε περίπτωση διαζευγμένων 

γονέων πρέπει το Νηπιαγωγείο να γνωρίζει ποιος από τους δυο γονείς έχει την 

κηδεμονία (Φ7 /517/127893/Γ1/13.10.2010). 

  Φροντίζουν ώστε το παιδί να έρχεται έγκαιρα και ανελλιπώς στο σχολείο και 

να ενημερώνουν σε περίπτωση απουσίας του. 

  Συνεργάζονται αρμονικά σε προσωπικό επίπεδο αλλά και μέσω του 

Συλλόγου Γονέων με τη Διεύθυνση και τον Σύλλογο των Διδασκόντων για 

θέματα που αφορούν τους μαθητές/μαθήτριες. 

  Ενημερώνουν έγκαιρα και προσκομίζουν τα σχετικά έγγραφα, αν υπάρχουν, 

για κάθε ειδικό θέμα που αντιμετωπίζουν τα παιδιά τους - θέματα υγείας, 

ειδικές εκπαιδευτικές ικανότητες ή ανάγκες, θέματα οικογενειακής και 

κοινωνικής κατάστασης - τα οποία μπορούν να επηρεάσουν την επίδοση, τη 

φοίτηση και συμπεριφορά του παιδιού και ζητούν τη συνδρομή του σχολείου. 

  Οι γονείς και κηδεμόνες οφείλουν να συμμετέχουν στις συνεδριάσεις των 

συλλογικών οργάνων και να συνδράμουν στην εύρυθμη λειτουργία τους. Η 

νηπιαγωγός τηρεί εχεμύθεια σε ό,τι αφορά την πορεία κάποιων μαθητών και 
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ιδιαίτερα για θέματα που θεωρούνται προσωπικά δεδομένα. Αντιμετωπίζει 

τους γονείς των παιδιών ως συνεργάτες, αρωγούς στο έργο της για την 

καλύτερη διαπαιδαγώγηση των παιδιών. Ακούει με σεβασμό τους όποιους 

προβληματισμούς τους και προσπαθεί να δώσει λύσεις ως ειδικός του χώρου, 

οι οποίες θα βελτιώσουν τις γνωστικές, κοινωνικές και συναισθηματικές 

δεξιότητες των παιδιών. Σε περίπτωση που η συμπεριφορά (γνωστική, 

κινητική, κοινωνική, συναισθηματική, προβλήματα λόγου) των νηπίων χρήζει 

διάγνωσης/ υποστήριξης από ειδικούς επιστήμονες, η νηπιαγωγός 

κατευθύνει/συμβουλεύει τους γονείς για την καλύτερη και 

αποτελεσματικότερη παροχή βοήθειας προς αυτούς. 

  Σε περίπτωση που ένα νήπιο, κατά τη διάρκεια της παραμονής του στο 

σχολείο, δηλώσει αδιαθεσία, αμέσως ενημερώνεται τηλεφωνικά από τη 

νηπιαγωγό ή την προϊσταμένη του σχολείου ο γονέας/κηδεμόνας του για την 

άμεση προσέλευσή του στο σχολείο και την παραλαβή του παιδιού του. 

  Κανένας ενήλικας δεν έχει δικαίωμα να νουθετεί, να επιπλήττει ή να τιμωρεί 

κανένα παιδί στο χώρο του σχολείου. Όταν κάποιος μαθητής δημιουργεί 

πρόβλημα πρέπει να το συζητούν πρώτα με την υπεύθυνη νηπιαγωγό και στη 

συνέχεια – αν δεν επιλυθεί- με την Προϊσταμένη. 

 
3.9. Παιδαγωγικός έλεγχος 

 
 

● Τα ζητήματα μη αποδεκτής συμπεριφοράς στο σχολείο αποτελούν αντικείμενο 

συνεργασίας των γονέων/κηδεμόνων με τον εκπαιδευτικό/την εκπαιδευτικό υπεύθυνο 

της τάξης την Προϊσταμένη της σχολικής μονάδας, το Σύλλογο Διδασκόντων και τη 

Συντονίστρια Εκπαιδευτικού Έργου, προκειμένου να υπάρξει η καλύτερη δυνατή 

παιδαγωγική αντιμετώπιση του θέματος. Σε κάθε περίπτωση και πριν από 

οποιαδήποτε απόφαση, λαμβάνεται υπόψη η βασική αρχή του σεβασμού της 

προσωπικότητας και των δικαιωμάτων του παιδιού. Οι σωματικές ποινές δεν 

επιτρέπονται. 

● Το σχολείο, ως φορέας αγωγής, έχει καθήκον να λειτουργεί έτσι ώστε οι μαθητές 

και μαθήτριες να συνειδητοποιήσουν ότι κάθε πράξη τους έχει συνέπειες, να μάθουν 

να αναλαμβάνουν την ευθύνη των επιλογών τους και να γίνουν υπεύθυνοι πολίτες. 

Αν η συμπεριφορά του μαθητή και της μαθήτριας δεν εναρμονίζεται με τα αποδεκτά 
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πρότυπα και αποκλίνει από την τήρηση του εσωτερικού κανονισμού του σχολείου, 

τότε αντιμετωπίζει τον παιδαγωγικό έλεγχο, σύμφωνα με τις αρχές της ψυχολογίας 

και παιδαγωγικής που διέπουν την ηλικία του. 

● Οι γονείς/κηδεμόνες ενημερώνονται από το Σχολείο για την όποια μη αποδεκτή 

συμπεριφορά των παιδιών τους. Η στενή συνεργασία σχολείου-γονέων/κηδεμόνων 

είναι πάντα αναγκαία και επιβεβλημένη. 

 
3.10. Άλλα θέματα 

α)Εμβολιασμός μαθητών/μαθητριών 

Σύμφωνα με την γνωμοδότηση της Εθνικής Επιτροπής Εμβολιασμών υποχρεωτικά 

είναι όλα εκείνα τα εμβόλια που είναι ενταγμένα στο Εθνικό Πρόγραμμα 

Εμβολιασμών. Ένα από τα δικαιολογητικά εγγραφής, αποτελεί και η επίδειξη του 

Βιβλιαρίου Υγείας ή άλλο στοιχείο από το οποίο αποδεικνύεται ότι έγιναν τα 

προβλεπόμενα εμβόλια. 

β) Προετοιμασία γεύματος-Γεύμα 

Το γεύμα των μαθητών/μαθητριών παρασκευάζεται στο σπίτι με ευθύνη των 

γονέων/κηδεμόνων τους. Ο/η νηπιαγωγός στο ολοήμερο πρόγραμμα του 

νηπιαγωγείου, βοηθά και καθοδηγεί τους μαθητές και τις μαθήτριες ώστε να 

αποκτήσουν τις απαραίτητες δεξιότητες που αφορούν στη διαδικασία του γεύματος 

και να εξυπηρετούνται αυτόνομα. Σε κάθε περίπτωση δίνεται ιδιαίτερη προσοχή 

στους μαθητές μέχρι να αποκτήσουν τις απαραίτητες δεξιότητες αυτοεξυπηρέτησης. 

 
4. Επικοινωνία και Συνεργασία Γονέων/Κηδεμόνων-Σχολείου 

 
 

4.1. Σημασία της επικοινωνίας και της συνεργασίας σχολείου-οικογένειας 

Πολύ σημαντική παράμετρος της συνολικής λειτουργίας του Νηπιαγωγείου και του 

κλίματος που δημιουργείται είναι η επικοινωνία και η εποικοδομητική συνεργασία με 

τους γονείς/κηδεμόνες των μαθητών/μαθητριών και με τον Σύλλογο Γονέων. Η 

εμπιστοσύνη του παιδιού στο σχολείο ενισχύεται από τη θετική στάση των 

γονέων/κηδεμόνων προς το Σχολείο και τον εκπαιδευτικό. 

Για οποιοδήποτε αίτημά τους, οι γονείς/κηδεμόνες απευθύνονται στον/την 

εκπαιδευτικό της τάξης. Σε περίπτωση που δεν υπάρξει κοινά αποδεκτή λύση ή 

συνεννόηση, απευθύνονται στην Προϊσταμένη του Νηπιαγωγείου. 
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4.2. Διαδικασίες ενημέρωσης και επικοινωνίας σχολείου - γονέων/κηδεμόνων 

 
Οι συναντήσεις για ενημέρωση των γονέων/κηδεμόνων με τους εκπαιδευτικούς 

προγραμματίζονται με απόφαση του Συλλόγου Διδασκόντων. 

Η ενημέρωση των γονέων για τη σχολική εργασία, την πρόοδο των μαθητών και για 

θέματα αγωγής ή ζητήματα που αφορούν τη λειτουργία του σχολείου 

πραγματοποιείται στην αρχή του διδακτικού έτους, όταν η νηπιαγωγός ενημερώσει 

τους γονείς για το ωρολόγιο και το αναλυτικό πρόγραμμα, τις ώρες και ημέρες 

επικοινωνίας και συνεργασίας μαζί τους, καθώς και κατά τη διάρκεια του σχολικού 

έτους σε προκαθορισμένη από τη νηπιαγωγό ημέρα και ώρα. O εκπαιδευτικός της 

τάξης μπορεί να συναντηθεί και εκτάκτως με τους γονείς κάθε φορά που κρίνεται 

αναγκαίο. Οι γονείς/κηδεμόνες μπορούν και πρέπει να ενημερώνονται τακτικά για 

την πρόοδο και συμπεριφορά του παιδιού τους από τη νηπιαγωγό της τάξης. Για το 

λόγο αυτό οι συναντήσεις γονέων και εκπαιδευτικών θα είναι τακτικές, εκτός 

διδακτικού ωραρίου αλλά εντός ωραρίου εκπαιδευτικού. 

● Με το πέρας κάθε τριμήνου, πραγματοποιείται παιδαγωγική συνάντηση του/της 

εκπαιδευτικού της τάξης με τους γονείς/κηδεμόνες των μαθητών/μαθητριών, 

προκειμένου να ενημερωθούν για την πρόοδο των παιδιών τους. 

● Η είσοδος των γονέων/κηδεμόνων στο σχολικό χώρο επιτρέπεται μόνο κατά τις 

προβλεπόμενες ώρες συναντήσεων με τους εκπαιδευτικούς των τάξεων. 

● Οι γονείς-κηδεμόνες οφείλουν να επικαιροποιούν τα στοιχεία επικοινωνίας τους 

και να ενημερώνουν άμεσα τους εκπαιδευτικούς για κάθε αλλαγή, ώστε το 

Νηπιαγωγείο να έχει τα ισχύοντα τηλέφωνά τους και τις έγκυρες ηλεκτρονικές 

διευθύνσεις τους για την αποστολή ενημερωτικών σημειωμάτων ή και υπεύθυνων 

δηλώσεων για την πραγματοποίηση εκπαιδευτικών επισκέψεων/ δράσεων/ 

εκδηλώσεων κ.λπ.. 

● Επίσης, οι γονείς/κηδεμόνες θα πρέπει τακτικά να επισκέπτονται την ιστοσελίδα 

του Νηπιαγωγείου, ή να αξιοποιούν κάθε πρόσφορο μέσο επικοινωνίας που 

παρέχεται από το Νηπιαγωγείο και να ενημερώνονται για τα θέματα του 

Νηπιαγωγείου. 

● Τέλος, οι γονείς/κηδεμόνες σε έκτακτες περιπτώσεις θα πρέπει να έχουν φροντίσει 

είτε οι ίδιοι ή πρόσωπα που έχουν εξουσιοδοτήσει να είναι άμεσα διαθέσιμοι. 
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4.3. Σύλλογος Γονέων και Κηδεμόνων 

Οι γονείς/κηδεμόνες των μαθητών και μαθητριών κάθε Σχολείου συγκροτούν τον 

Σύλλογο Γονέων & Κηδεμόνων, που φέρει την επωνυμία του σχολείου και 

συμμετέχουν αυτοδικαίως σε αυτόν. Ο Σύλλογος Γονέων & Κηδεμόνων είναι ένας 

σημαντικός θεσμός, αποτελεί αναπόσπαστο μέρος της Σχολικής Κοινότητας και για 

αυτό είναι σημαντική η συμμετοχή όλων των γονέων/κηδεμόνων. Βρίσκεται σε 

άμεση συνεργασία με την Προϊστάμενη, τον Σύλλογο Διδασκόντων του σχολείου, 

αλλά και με τον Πρόεδρο/την Πρόεδρο της Σχολικής Επιτροπής του οικείου Δήμου. 

 
4.4. Σχολικό Συμβούλιο 

 
Σε κάθε σχολική μονάδα λειτουργεί το Σχολικό Συμβούλιο στο οποίο συμμετέχουν, η 

προϊσταμένη στην προκειμένη, τρία μέλη από το Σύλλογο Διδασκόντων, εκπρόσωπος- 

μέλος του Συλλόγου Γονέων –Κηδεμόνων και δύο εκπρόσωποι της τοπικής αυτοδιοίκησης. 

Βάσει του άρθρου 107/4823,έργο του Σχολικού Συμβουλίου είναι η συμβολή του στη 

διασφάλιση της εύρυθμης λειτουργίας της σχολικής μονάδας. Προβλέπει την ασφάλεια και 

πρόληψη ατυχημάτων στο σχολικό χώρο και ασχολείται με ζητήματα βελτίωσης της 

υλικοτεχνικής υποδομής του νηπιαγωγείου καθώς και με θέματα υγιεινής. 

 
4.5. Η σημασία της συνέργειας όλων 

Ένα ανοιχτό στην κοινωνία, συνεργατικό και δημοκρατικό σχολείο. έχει ανάγκη από τη 

σύμπραξη όλων των μελών της εκπαιδευτικής κοινότητας - μαθητών /μαθητριών, 

εκπαιδευτικών, Προϊσταμένης, Συλλόγου Γονέων και Κηδεμόνων, Σχολικής Επιτροπής, 

Τοπικής Αυτοδιοίκησης – προκειμένου να επιτύχει στην αποστολή του. 

 
5: Πολιτική του σχολείου προστασίας από πιθανούς κινδύνους 
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5.1. Ενέργειες για την διαχείριση COVID -19 

 
Η Προϊσταμένη της σχολικής μονάδας και ο Σύλλογος Διδασκόντων, είναι 

υπεύθυνοι για την ορθή και ενιαία εφαρμογή των μέτρων που περιγράφονται στην 

Κ.Υ.Α για τον COVID 19 (ΦΕΚ 4695/7-9-22), σχετικά με την διενέργεια 

διαγνωστικών ελέγχων και την διαχείριση περιστατικών COVID-19. 

Η χρήση προστατευτικής μάσκας (απλής χειρουργικής ή υφασμάτινης με 

κατάλληλες προδιαγραφές) είναι προαιρετική για τους/τις μαθητές/τριες, τους 

εκπαιδευτικούς και το λοιπό προσωπικό, καθώς και για τους επισκέπτες των 

σχολικών μονάδων. 

5.2. Αντιμετώπιση έκτακτων αναγκών 

Οι φυσικές καταστροφές παρουσιάζουν αυξητική τάση τα τελευταία χρόνια με 

ποικίλες συνέπειες στο ανθρωπογενές περιβάλλον. Οι σχολικές μονάδες, ως 

λειτουργικοί χώροι φιλοξενίας και δραστηριοποίησης ευάλωτης ομάδας του 

πληθυσμού, απαιτούν αυξημένο βαθμό ετοιμότητας έναντι των κινδύνων αυτών. 

Η απρόβλεπτη ή περιστασιακή κρίση είναι αυτή που συνδέεται ευθέως με την ανάγκη 

εκπόνησης ενός σχεδίου διαχείρισής της. Τα κρίσιμα συμβάντα χρήζουν έγκαιρων 

και έγκυρων ενεργειών ανταπόκρισης. Η έγγραφη και οργανωμένη αποτύπωση 

αυτών, σε επίπεδο σχολικής μονάδας, συνιστά το πρωτόκολλο - σχέδιο διαχείρισης 

κρίσεων. Τα οφέλη ενός τέτοιου σχεδίου έγκεινται στη διασφάλιση της σωματικής 

ακεραιότητας και της ψυχικής υγείας του ανθρώπινου δυναμικού του σχολείου. 

Για το λόγο αυτό συγκροτείται Ομάδα Διαμόρφωσης Σχεδίου Αντιμετώπισης 

Κρίσεων που αποτελείται από το Σύλλογο Διδασκόντων με επικεφαλής την 

Προϊσταμένη. Στην αρχή κάθε σχολικού έτους αναπτύσσεται ένα γενικό σχέδιο 

προετοιμασίας του σχολείου για την αντιμετώπιση κρίσεων. 

Για την προστασία από σεισμούς και συνοδά φυσικά φαινόμενα επικαιροποιείται 

τακτικά το Σχέδιο Μνημονίου Ενεργειών για τη διαχείριση του Σεισμικού Κινδύνου 

στην αρχή της σχολικής χρονιάς και υλοποιούνται ασκήσεις ετοιμότητας κατά τη 

διάρκεια του σχολικού έτους. Η Προϊσταμένη του Νηπιαγωγείου, στην αρχή του 

σχολικού έτους και σε συνεργασία με τον Σύλλογο Διδασκόντων, προβαίνει σε όλες 

τις απαιτούμενες ενέργειες που προβλέπονται για την αντιμετώπιση των έκτακτων 

αναγκών εντός του σχολικού χώρου. Επίσης, ενημερώνουν τους μαθητές/μαθήτριες 

για τους βασικούς κανόνες και τρόπους αντίδρασης κατά την εκδήλωση των 
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φαινομένων αυτών. Διευκρινίζεται ότι σε περίπτωση κρίσης οι μαθητές/μαθήτριες 

παραδίδονται μόνο στους γονείς/κηδεμόνες τους ή στα πρόσωπα που οι 

γονείς/κηδεμόνες έχουν ορίσει γραπτώς για την παραλαβή των μαθητών/τριών από τη 

σχολική μονάδα. 

Τέλος, σε καταστάσεις πανδημίας ή ακραίων-επικίνδυνων φαινομένων οι 

εκπαιδευτικοί, μαθητές/μαθήτριες, γονείς/κηδεμόνες, και η Προϊσταμένη   οφείλουν 

να συμμορφώνονται και να ακολουθούν ρητά τις οδηγίες που εκδίδουν οι εκάστοτε 

αρμόδιοι φορείς/υπηρεσίες: π.χ. ΕΟΔΥ, ΥΠΑΙΘ, Υπουργείο Πολιτικής Προστασίας, 

κ.λ.π. για την εύρυθμη λειτουργία της σχολικής μονάδας και την ασφάλεια των μελών 

της. 

 
5.3. Ειδικό Σχέδιο αποχώρησης λόγω έκτακτων συνθηκών 

Σε περίπτωση έκτακτης ανάγκης, για την ασφάλεια των παιδιών έχει καταρτιστεί 

σχέδιο διαφυγής και πραγματοποιούνται ασκήσεις ετοιμότητας. 

 

Χώρος συγκέντρωσης σε περίπτωση ανάγκης 
 

 
 



6: Εσωτερικός Κανονισμός Λειτουργίας - Διαδικασίες διασφάλισης της 

εφαρμογής του 

Ο κοινά συμφωνημένος Κανονισμός βασίζεται στην ισχύουσα νομοθεσία και στις 

σύγχρονες παιδαγωγικές και διδακτικές αρχές. Η τήρησή του από όλους τους 

παράγοντες του σχολείου (μαθητές/μαθήτριες, εκπαιδευτικούς, γονείς/κηδεμόνες, 

βοηθητικό προσωπικό) με αμοιβαίο σεβασμό στον διακριτό θεσμικό ρόλο τους 

αποτελεί προϋπόθεση της εύρυθμης λειτουργίας του Νηπιαγωγείου. Είναι το θεμέλιο 

πάνω στο οποίο μπορεί το σχολείο να οικοδομήσει για να πετύχει τους στόχους και το 

όραμά του. 

Θέματα που ανακύπτουν και δεν προβλέπονται από τον Κανονισμό, 

αντιμετωπίζονται κατά περίπτωση από την Προϊσταμένη του Σχολείου και το 

Σύλλογο Διδασκόντων, καθώς και από το Συντονιστή/τη Συντονίστρια 

Εκπαιδευτικού Έργου, σύμφωνα με τις αρχές της παιδαγωγικής επιστήμης και την 

εκπαιδευτική νομοθεσία, σε πνεύμα συνεργασίας με όλα τα μέλη της σχολικής 

κοινότητας. 

Οι γονείς/κηδεμόνες των μαθητών και μαθητριών ενημερώνονται με κάθε 

πρόσφορο μέσο, έντυπο ή ηλεκτρονικό, σχετικά με τον κανονισμό του Νηπιαγωγείου. 

Ο Εσωτερικός Κανονισμός Λειτουργίας ισχύει για το σχολικό έτος 2022-2023. 

 

ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ 
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ΕΓΚΡΙΝΕΤΑΙ 
 

Συντονίστρια Εκπ/κού Έργου Διευθύντρια 
Προσχολικής Εκπαίδευσης 

ΠΕΚΕΣ Θεσσαλίας Α/θμιας Εκπαίδευσης 
Λάρισας 
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